

二零零九年十一月三十日  
資料文件

## 立法會衛生事務委員會

### 人類豬型流感疫苗接種計劃

#### 目的

本文件旨在告知委員有關政府今天公布人類豬型流感疫苗接種計劃的安排。隨函附上有關的新聞公布及食物及衛生局的簡介，以供委員參閱。

食物及衛生局  
二零零九年十一月

食物及衛生局副局長就人類豬流感疫苗注射計劃會見記者的開場發言

\*\*\*\*\*

以下為食物及衛生局副局長梁卓偉教授今日(十一月三十日)就有關人類豬流感疫苗注射計劃舉行記者會的開場發言：

大家好，首先多謝你們出席這個新聞發布會。今早食物及衛生局局長周一嶽已公布我們將於十二月二十一日展開人類豬流感疫苗注射計劃，為五個目標組群大概 200 萬香港人優先免費注射疫苗。我在此再重複講講這五類目標組群人士包括：

- (一) 830,000名65歲或以上的長者；
- (二) 居於長者中心或老人院的朋友，與65歲以下有長期病患的朋友及孕婦，這裏加起來大概有710,000名香港市民；
- (三) 380,000名六個月至未滿六歲的小朋友；
- (四) 150,000名醫護人員；
- (五) 大概1,500名從事養豬或屠宰行業的朋友。

這五類就是我們的目標組群，加起來大概為 200 萬人左右。我們希望透過這個疫苗注射計劃，減低他們患上人類豬流感的機會，保障市民健康，為即將來臨的冬季豬流感第二波疫情做好準備。

今次的疫苗注射計劃規模相當龐大。政府方面亦動員了衛生署及醫院管理局轄下總共約 220 個服務單位，為這些目標組別人士提供免費注射疫苗服務。醫管局方面，稍後梁（栢賢）醫生會詳細交代有 100 間診所分布在 41 間醫院，而衛生署則有 82 間診所或中心為市民接種疫苗。在人手方面，我們當然會有一個配套，包括會新增大概 300 名醫護人員協助執行接種工作。診所的開放時間和現在一樣，但我們會密切留意實際需要，亦會按情形的需要調整開放時間，方便市民。

除了公營服務，我們今次亦夥拍私家醫生替他們診治的高危組群的病人注射疫苗。今日下午曾（浩輝）醫生與私家醫生方面已開會，稍後他亦會交代這方面的詳情。這些接受私營服務的朋友，將獲政府資助 129 元，包括 79 元的疫苗費用，及 50 元的注射費用。參與疫苗注射計劃的私家醫生將由十二月二十八日正式開始提供接種服務。我們預計會有相當的醫生參加這個計劃，為市民提供這個服務。

最後，我想在此作出呼籲，我非常衷心地呼籲市民，尤其是若你在這五個所謂高危的組群，希望你會積極考慮接種人類豬流感疫苗，最重要是希望可以減低尤其是高危人士受到人類豬流感感染的機會，同時保障他們的健康。

在科學證據方面，我們之前也說過，衛生防護中心轄下的科學委員會各個專家，很細心、很仔細和很全面地考慮過種種的科學證據，看過不少外國文獻，及藥廠所提供他們這些疫苗的安全性、有效性、副作用等等實證，得到的結論是尤其是高危的組群接種的副作用，遠低於如果不接種而受到豬流感感染所帶來的健康風險。所以在平衡這個風險和益處，科學委員會得出這個結論，說香港有這五大組群應該接種人類豬流感預防疫苗。

完

2009年11月30日（星期一）

## 政府公布人類豬型流感疫苗注射計劃詳情

\*\*\*\*\*

食物及衛生局發言人今日（十一月三十日）公布，政府將於十二月二十一日展開人類豬型流感疫苗注射計劃，五類目標組別人士包括長期病患人士及孕婦、6個月至未滿6歲的兒童、65歲及以上的長者、醫護人員以及從事與豬隻有關行業的人士，約共200萬人可自願參與，優先接受疫苗注射以預防人類豬型流感。

發言人說：「衛生署及醫院管理局（醫管局）轄下的醫院、診所或中心均會向目標組別人士提供免費注射疫苗服務。此外，為了提供更多選擇，我們亦會資助三類目標組別人士於十二月二十八日起前往私家醫生診所接受接種。」

這三類目標組別人士為長期病患人士及孕婦、6個月至未滿6歲的兒童，以及65歲及以上的長者。

他們可選擇在已參與「人類豬型流感疫苗資助計劃」的私家醫生診所接受接種，並獲政府資助129元，包括每劑79元的疫苗成本及50元的注射費用。參與疫苗注射計劃的私家醫生的診所地點以及有否額外收費等詳細資料將會上載衛生署衛生防護中心網頁(<http://www.chp.gov.hk>)，供市民參考，參與計劃的醫生亦需在其診所張貼計劃的標記。

發言人說：「我們鼓勵目標組別人士前往他們日常接受醫療服務的地方接種疫苗。」

至於其餘兩類目標組別人士，醫護人員可透過本身的醫療機構或醫管局的診所接種疫苗，而從事與豬隻有關行業的人士則可於醫管局的指定診所免費接種人類豬型流感疫苗。

發言人說：「世界各地仍然有不少人感染人類豬型流感，而香港也即將進入冬季的流感高峰期，疫情可能

會轉趨嚴峻，希望屬於目標組別的市民都去接受疫苗注射，以減低染病機會，保障健康。」

「雖然近日有報道說外地有部分人士接受人類豬型流感疫苗接種後出現不適，但整體情況未見不尋常，所以市民無須過份擔心，接種疫苗仍然是安全的。」

發言人補充說：「我們相信首批共 50 萬劑的疫苗應足夠應付目標組別人士的首輪需要，至於其餘 250 萬劑疫苗將在明年一月內陸續送抵本港。其他不在目標組別內的市民可在第二批疫苗送到香港後自費往私家醫生診所接種疫苗。」

完

2009年11月30日（星期一）

## 醫院管理局配合人類豬型流感防疫注射

\* \* \* \* \*

醫院管理局（醫管局）將配合政府即將展開的人類豬型流感疫苗接種計劃，由十二月二十一日開始在轄下公立醫院及門診診所，免費為屬於目標組別的香港居民注射人類豬型流感疫苗。

醫管局發言人今日（十一月三十日）表示，公立醫院和診所將負責為下列目標組別人士接種人類豬型流感疫苗：

1. 所有在醫管局普通科門診及專科門診定期覆診的長期病患者（包括心血管疾病【患有高血壓但無引發併發症的人士除外】、肺病、肥胖或新陳代謝疾病、腎病、免疫力低的人士、長期神經系統疾病、或長期服用亞士匹林的兒童或青少年【六個月至十八歲】）；
2. 所有在醫管局產科診所覆診的孕婦；
3. 六十五歲或以上長者；
4. 六十五歲以下有長期病患及獲衛生署轉介的非醫管局病人。

「現時在公立醫院定期覆診的長期病患者和在產科覆診的孕婦，如欲接種疫苗，需帶備有效文件，包括身份證和覆診證明，前往各普通科診所、或一向覆診的普通科或專科診所，經醫護人員評估身體狀況合適後，便可接種疫苗。」

「至於六十五歲或以上的長者，及六十五歲以下患有長期疾病和持有衛生署轉介函件的非醫管局病人，則可前往醫管局轄下六十一間普通科門診接種疫苗。」

另外，由有關部門轉介從事養豬及屠宰豬隻工作的人士，以及由衛生署轉介的醫護人員，亦可由十二月二十

一日起到特定的十八間普通科門診診所接受人類豬型流感疫苗注射。

發言人強調，注射人類豬型流感疫苗是安全的。

「人類豬型流感疫苗在注射後兩周內會產生效力，其副作用預期與季節性流感疫苗相若，除注射處可能出現輕微腫痛外，一般並無其他副作用。少數人會在注射後六至十二小時出現發燒、身體疲倦、筋骨肌肉疼痛等徵狀，這些徵狀通常會在兩天內自動減退。」

「市民在準備接種疫苗時如果出現感冒徵狀、發燒或嚴重不適，應待康復後才接受注射。專科及普通科門診病人可以向所屬診所查詢，市民也可以在辦公時間內致電醫管局熱線 2300 6555 作一般查詢。」發言人補充說。